
 
Μια σφαίρα και η τριβή. 
Σφαίρα μάζας Μ = 20kg, ακτίνας R = 0,4m, που 
ηρεμεί σε οριζόντιο επίπεδο, δέχεται τη δύναμη 
του σχήματος μέτρου F = 100N, που ο φορέας 
της διέρχεται από το κέντρο της σφαίρας. Αν οι 
συντελεστές τριβής είναι μ = μs = 0,2, g = 
10m/s2, Icm = 2/5 MR2, συνθ = 0,8, ημθ = 0,6 
Α) Αφού προβλέψετε τη φορά της τριβής να 
εξετάσετε αν η σφαίρα κυλίεται χωρίς ολίσθηση. 
Β) Να βρείτε την γωνιακή επιτάχυνση , την 
ταχύτητα του κέντρου μάζας και τη γωνιακή 
ταχύτητα της σφαίρας τη χρονική στιγμή t = 7s. 
Γ) Να βρείτε το ρυθμό μεταβολής της κινητικής 
ενέργειας τη χρονική στιγμή t = 7s. 
Δ) Να βρείτε το ρυθμό μεταβολής της στροφορμής.  
 
Σύντομη απάντηση 
 
Α) Εξ’ αιτίας της Fx το κέντρο μάζας επιταχύνεται προς τα αριστερά, άρα η σφαίρα 
πρέπει να επιταχυνθεί και περιστροφικά. Η μοναδική ροπή που ασκείται ως προς το 
c.m. είναι η ροπή της τριβής, άρα θα έχει την κατεύθυνση του σχήματος.  
Υποθέτουμε ότι η σφαίρα εκτελεί Κ.Χ.Ο. και η τριβή είναι στατική. 
ΣFx = Mαcm  Τ – Fσυνθ = Μαcm  
Στ = Ιcmαγων  ΤR = 2/5 MR2 αγων         αcm = 20/7 m/s2 και Τ = 160/7 Ν = 22,8Ν 
αcm = αγωνR 
Η οριακή τριβή υπολογίζεται Τσ,max = μsN = μs(Mg – Fημθ) = 52Ν άρα η στατική τριβή 
που απαιτείται για την κύλιση είναι μικρότερη από την οριακή τριβή και επομένως η 
σφαίρα θα κάνει Κ.Χ.Ο. 
Β) αγων = αcm / R = 50/7 rad/s2 και  υcm = αcm t = 20 m/s και ω = αγωνt = 50 rad/s. 

Γ) 
dt

dK
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dK Πμ (Fσυνθ – T)υcm + ΤRω = 4800/7 J/s 

Δ) γωνcmαI
dt
dL

 = 64/7 kgm2/s2. 
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